《约分》

一、教材分析：

本单元的内容较多,因此,在教学中,值得我们注意的地方也很多。分数的意义和性质属于“数与代数”版块中数的认识,是学生系统学习分数的开始。而本知识点更是分数部分的重点内容。在三年级时我们已经初步认识了分数；在本学期，又学习了因数、倍数等概念，并且掌握了2、3、5的倍数的特征，以及最大公因数，最小公倍数的定义，分数得基本性质等等，这些都是学习约分的重要基础。通过约分的学习，让学生领会到如何把已学过的知识来整合到现有的新知学习中，更便于完整得理解分数的意义。学好本节内容是顺利掌握分数加减法并学会运用分数知识解决一系列实际问题的必要基础。

二、学情分析：

1.在学习这部分内容之前,学生已经了解了自然数、整数和小数等知识,对分数也有了一定的认识,已经借助操作实践和直观了解的学习活动,初步认识了分数。知道了分数的各部分的名称,会读、写简单的分数,但是对于分数的具体知识,学生还没有深入了解和学习,只是有一个模糊的感性认识。

2.通过本知识点的学习,将引导学生在已有知识的基础上,由感性认识上升到理性认识,概括出分数的意义,比较完整地从分数的产生、分数与除法的关系等方面加深对分数意义的理解,进而学习并掌握与分数有关的基本概念,掌握约分的应用。

三、教学内容：
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四、教学设计

（一）教学目标：

1.知识与技能：理解约分和最简分数的意义，掌握约分的方法，能够正确地进行约分，培养学生观察、比较和概括能力。

2.过程与方法：通过学生经历探究约分方法的过程，体会变换的思想。

3.情感态度与价值观：培养学生运用所学知识解决问题的能力，感受数学与生活的紧密联系。

（二）教学重难点：

重点:掌握约分的方法。


难点:能准确地判断约分的结果是不是最简分数。

（三）教学过程：

1、创设情境，激趣导入

故事:话说猪八戒跟着猴哥,想通过分西瓜了解了分数的神奇。今天八戒途经蛋糕店,这里的蛋糕真是香飘千里。八戒毫不犹豫地买下一个大蛋糕。可是,美味不可独享,怎么也得给师傅留一块。八戒想啊，想啊，想出了三种分法：1.平均分成两块，给师傅留下
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；2.平均分成四块，给师傅留下
[image: image2.wmf]4

2

；3.平均分成六块，给师傅留下
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；4.平均分成八块，给师傅留下
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。（故事导入，快速吸引学生的注意力）
师：请同学们猜猜，八戒的哪种分法给师傅留的最多？

同学们立刻发现四种分法一样多。

师：为什么给师傅留的都一样多，你能用学过的知识解释一下么？他们之间究竟有怎样的关系呢？（小组内交流，找两个分数具体说说为什么？）

【设计意图:利用知识的迁移,使学生能够运用学过的知识来解决新的问题。教给学生思考的方法】

2、探究体验，经历过程

  出示题目： 
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师:现在请同学们观察黑板上的4个式子,你发现了什么?

生:前三个分数的分子和分母都可以同时除以了一个相同的数,分数的大小都不变。

师:说得非常准确(师用彩粉笔板书),这里的除数都是什么数?

生:分子和分母的公因数。

师:像这样,把一个分数化成和它相等,但分子和分母都比较小的分数,叫做约分(板书)

师:还有什么发现?

生:约分后这些分数的分子和分母都越来越小,但分数值都相等。

师:很好,这是约分的特点,谁再来说一说?

生：最后一个式子的得数是
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，不能再往下除了。

师：说说为什么其他三个不是最简分数。

师：现在，请你在3个分数中任选一个进行约分，然后小组内交流约分的方法。

师：请两个学生介绍一下约分的过程。

生1：我发现4和8有公因数2,4除以2等于2，8除以2等于4，2和4有公因数2，2除以2等于1,4除以2等于2，所以
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约分后等于
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。

生2：我直接看出来，4和8的最大公因数是4，
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师：比较这两种方法，有什么异同，你更喜欢哪一种？（让学生观察思考，然后提问）

师：为什么第二种只需除一次？

生：因为他求出了最大公因数，所以只需除1次就行了。

师：都这样想么？

生：我喜欢第一种方法，计算准确，不容易出错。

师总结：两种方法都可以，但是我们在约分时需要注意什么？（小组内共学，代表回答）

生：用公因数去除。

生：约分后一定是最简分数。

接着学生汇报
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和
[image: image15.wmf]6

3

的约分方法。

师：谁能完整地说一说约分的方法和需要注意的问题。

【设计意图:教师提出有思考价值的问题,能够引发学生的思考。但是当学生的发言无序且散乱时,教师充分发挥了引导者的作用,提升了学生的学习效率】

3、巩固新知

完成课本65页“做一做”1、2两道题。

【设计意图:在题目设计上，注重基础练习，让每个孩子能够很好地掌握约分的方法，进行正确地约分】

4、课末总结提升

师：本节课，你有什么样的收获？跟同桌互相说一说。

【设计意图:锻炼学生总结思考的能力】

板书设计
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